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ACTA No. 01 
Bogotá, 31 de julio de 2018 
Hora:  3:42 P.M. 
Lugar: Salón “Los Comuneros”   
 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Muy buenas tardes para todos.  Secretaria por favor llame a lista y verifique quórum 
en la Comisión Segunda Constitucional Permanente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Sí, señor Presidente. 
 
Buenos días. Llamado a lista Comisión Segunda, julio 31 de 2018. 
 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO Presente 

BLANCO ALVAREZ GERMÁN ALCIDES Presente 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS Presente 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO Presente 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO  Presente 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID Presente  

JARAVA DÍAZ MILENE Presente 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO Presente 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE  Presente 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO  Presente 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO Presente 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO  

 
MESA DIRECTIVA.  

        

Presidente:        H.R. Anatolio Hernández Lozano  
Vicepresidente:         H.R. Carlos Adolfo Ardila Espinosa.   
Secretaria General:        Dra. Olga Lucía Grajales Grajales 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
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RUIZ CORREA NEYLA Presente 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID Presente 

TOVAR BELLO LUIS EMILIO  Presente 

VELEZ TRUJILLO JUAN DAVID Presente 

VERGARA SIERRA HECTOR JAVIER   

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO  Presente 

 
Señor Presidente, la Secretaría le certifica que hay quórum decisorio. 
 
ASISTIERON LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO 

BLANCO ALVAREZ GERMÁN ALCIDES 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID 

JARAVA DÍAZ MILENE 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO 

RUIZ CORREA NEYLA 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID 

TOVAR BELLO LUIS EMILIO 

VELEZ TRUJILLO JUAN DAVID 

VERGARA SIERRA HECTOR JAVIER  

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias, señora Secretaria, por favor proceda a leer el Orden del Día. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 

COMISION SEGUNDA CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

Cuatrienio Constitucional 2018-2022 

 

SALÓN DE SESIONES “LOS COMUNEROS” 

Legislatura 2018-2019 

Primer Periodo Julio 20 de 2018 a diciembre 16 de 2018 

Artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992  

 
ORDEN DEL DÍA 

 

Martes 31 de julio de 2018 

 
I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 
II 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 

III 

INSTALACIÓN DE LA COMISIÓN POR PARTE DE LA MESA 
DIRECTIVA DE LA HONORABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES, 

PARA LA LEGISLATURA 2018-2019. 

 
IV 

ELECCIÓN PRESIDENTE, VICEPRESIDENTE Y SECRETARIO 
GENERAL DE LA COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE  
 

A. POSTULACIÓN, ELECCIÓN Y POSESIÓN DEL PRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN PARA LA LEGISLATURA 2018-2019. 
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B. POSTULACIÓN, ELECCIÓN Y POSESIÓN DEL VICEPRESIDENTE DE LA 
COMISIÓN PARA LA LEGISLATURA 2018-2019. 

 
C. POSTULACIÓN, ELECCIÓN Y POSESIÓN PARA SECRETARIO GENERAL 

DE LA COMISIÓN, PERIODO CONSTITUCIONAL 2018-2022. 
 

V  
LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTE 

 

Señor presidente ha sido leído el Orden del Día 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias Secretaria.  Se abre la discusión del Orden del Día, sigue abierta la 
discusión, se cierra la discusión.  ¿Aprueba la Comisión Segunda el Orden del Día? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Ha sido aprobado el Orden de Día, señor Presidente.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias Secretaria.  Por favor siguiente punto del Orden del Día.   
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Tercero.  Instalación de la Comisión por parte de la Mesa Directiva de la Honorable 
Cámara de Representantes para la legislatura 2018-2019.    
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias Secretaria.  Nos honra al doctor Atilano, Vicepresidente de la Corporación 
y a mí como Presidente, así como el Secretario General, el doctor Mantilla que se 
encuentra aquí, venir a saludarlos, a decirles que esta es una Comisión que en 
muchas ocasiones ha sido demeritada, hay muchos compañeros que veo aquí que 
no se mueven de la Comisión Segunda, pero irónicamente en muchos de los 
partidos, incluidos los nuestros, a veces les preocupa mucho venir a la Comisión 
Segunda y es una discusión.   
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Irónicamente algunos que nos hemos puesto la tarea, ya llegando, que yo voy a ser 
compañero de ustedes y veo al doctor Blanco que era compañero mío de la 
Comisión Tercera, Jaime que veo que también va a aspirar, todos los que van a 
aspirar a Presidencia, Vicepresidencia, los veo aquí muy juiciosos.  Es una Comisión 
que trata los asuntos de Relaciones Exteriores y yo creo que esta en mora este 
Congreso de la República para decir que voy a ser yo, que no voy a perder mi 
condición mientras sea Presidente del legislador, de revisar por ejemplo los TLCs, 
preguntarles a los sectores económicos de este país y traerlos a la Comisión 
Segunda y preguntarles si les hizo daño, si debemos nosotros proponer una 
modificación, ejemplo, en los aranceles de cualquiera de esos TLCs.   
 
Llamar al sector textil, al sector calzado, preguntarles si esos Tratados 
Internacionales que tanto hemos criticado en plenaria que mientras Estados Unidos 
se demora un año estudiándolas, el Congreso de la República aquí, se ponen 
bravos porque demoramos una semana revisándolos y votándolo cuando afecta en 
muchas ocasiones a colombianos y a sectores en este país, esa debiera ser una 
meta y una labor de esta Comisión Segunda en este período que hoy instalamos de 
2018-2019.  Vemos necesariamente como puede hacerse un control político para 
que de verdad están sirviendo las Embajadas y los Consulados en Colombia, o si lo 
que se convirtió fue en el puesto burocrático, como decía un expresidente, para 
enemigos y para amigos; para el amigo para que se vaya a un mejor destino en el 
exterior y los enemigos para alejarlos del país, para que no generen problemas; 
dicen que para eso son los Consulados en la Embajada, pero esa no es la función 
principal, la función principal es ejercer una verdad era relación y que le sirva con el 
comercio en Colombia.   
 
Tenemos a nuestro compañero que además es el Representante por los 
Colombianos en el Exterior y antes no estaba aquí el doctor Buenahora, se 
encontraba era en la Comisión Primera, entonces tenemos la fortuna de que nuestro 
compañero elegido por los Colombianos en el exterior va a ser parte de la Comisión 
Segunda.  Todo lo que podemos preguntar por seguridad, Comisión Segunda, solo 
en materia presupuestal, dar una lucha para que los policías de este país que nos 
les han reconocido algo que legalmente está viniendo y reconociéndoles el Consejo 
de Estado, que es la posibilidad de que ellos puedan acceder después de cuatro o 
cinco años a su rango y a su sueldo, como lo hacen los Oficiales, esa debe ser una 
lucha nuestra en la Comisión Segunda.  La defensa nuevamente de la 
institucionalidad de las Fuerzas Militares, de la Policía, que requieren de la Comisión 
Segunda que también los proteja de la Defensa Judicial de esos señores que ya 
cada vez más les da miedo intervenir para ejercer su deber porque los policías 
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terminan teniendo por cualquier actuación, una sola queja, teniendo que contratar 
un abogado, dos o tres millones de pesos y este Congreso ha luchado por eso, y 
esperamos que la ley saque avante y salga avante la defensa judicial de las Fuerzas 
Militares y la Policía, otra lucha que debemos hacer.   
 
El Ministerio de Comercio.  Esta Comisión se tiene que volver importante, que los 
siguientes cuatro años quieran todos los Congresistas hacer parte de la Segunda, 
porque va a ser una excelente Comisión, llena de debates y de trabajo, esperamos 
que se convierta así, y esperamos que los dignatarios que hoy elijamos conviertan 
esta Comisión en una Comisión muy importante, que la gente entienda que es lo 
que hace la Comisión, que trabaje y que no haya ojalá un miércoles sin la posibilidad 
de que alguno de nosotros este haciendo un debate de control político para mejorar 
este país, no necesariamente es para perjudicarlo.    
 
Compañeros declaro constitucionalmente y legalmente instalada la Comisión 
Segunda y les felicito por hacer parte de ella y porque la hagamos grande, como 
muchos consideran que no lo es y que con ustedes lo vamos a hacer, pero antes 
démonos un fuerte aplauso por iniciar esta legislatura, y procedemos a la 
postulación, elección y la posesión de los dignatarios de esta Comisión.  Presidente, 
Vicepresidente y Secretario General.  
 
Antes de proceder a nombrar la Comisión Escrutadora necesitamos empezar las 
postulaciones.  Abrase las postulaciones, a mí me vienen acompañando a las 
diferentes comisiones los compromisarios de los Partidos.    
 
Primer Partido que postule al Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. ASTRID SÁNCHEZ MONSTES DE OCA. 
Gracias señor Presidente.  El Partido de la U, postula a la Presidencia de la 
Comisión Segunda a Anatolio Hernández Lozano.  Es un Representante a la 
Cámara por el Departamento del Guainía, tierra de muchas aguas, para iniciar 
presento a un hombre bueno, un buen ciudadano y un hombre noble, es oriundo de 
Caparrapi, Cundinamarca, cautivado por el Departamento del Guainía en el cual 
vive más de 25 años, allí ha demostrado con total compromiso y transparencia su 
vocación al servicio a la comunidad.   
 
Se encontró en el Guainía y aprendió a hablar el Kurripako, el Banina y el Portugués, 
con el fin de conocer de primera mano las necesidades y realidades del territorio 
indígena.  Nuestro Presidente el cual postulo hoy, es tecnólogo en Gobierno Local 
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y gestión pública territorial.  Es técnico en procesos municipales y administrador 
público, fue Diputado en dos oportunidades, fue corregidor departamental y ha sido 
candidato a la Gobernación en dos oportunidades del Guainía, este es nuestro 
Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias doctora Astrid Sánchez del Partido de la U, quien hace la postulación por 
su Partido a la Presidencia.   Siguen las postulaciones abiertas, doctor Nevardo 
Eneiro, Partido Liberal.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL NEVARDO ENEIRO RINCÓN VERGARA. 
Gracias señor Presidente, buenas tardes para postular al doctor Carlos Ardila 
Espinosa como Vicepresidente de esta Comisión.    
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Les quiero recordar lo siguiente compañeros. Las postulaciones las tenemos 
abiertas en las tres dignidades; Presidencia, Vicepresidencia y Secretaría General.  
Para proceder a hacer las tres postulaciones, si lo tienen a bien la elección y la 
posesión inmediatamente de los tres compañeros.  
 
El doctor Eneiro Rincón ha postulado al doctor Anatolio también en nombre del 
Partido Liberal y de la misma manera el Partido de la U, a través de la doctora 
Sánchez.  Otros partidos, siguen las postulaciones para Presidente, Vicepresidente.   
Doctor Gustavo.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA.  
Postulamos como Presidente al doctor Anatolio Hernández Lozano, Vicepresidente, 
al doctor Carlos Adolfo Ardila Espinosa y como secretaria, a la doctora Olga Lucía 
Grajales Grajales. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias doctor Gustavo, les pido el favor que me levante la mano si son tan amables 
para poder llamar en orden.  Doctor José Ignacio, el Partido Liberal acaba de hacer 
la postulación de vicepresidente, y el doctor Gustavo Londoño del Partido Centro 
Democrático postulo para Presidente y Vicepresidente y Secretario.  Doctor José 
Ignacio, Cambio Radical, tiene el uso de la palabra.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JOSÉ IGNACIO MESA BETANCUR. 
Gracias Presidente, como el más viejito de la Comisión, ya este es mi tercer período 
en la Comisión Segunda, es un honor por eso invito a todos mis compañeros para 
que disfruten esta Comisión que es realmente una Comisión muy interesante y 
como en nombre de mi partido Cambio Radical con la venia del Vicepresidente, 
apoyamos a los candidatos para Presidente de la Comisión Segunda al doctor 
Anatolio Hernández Lozano bienvenido y cuenta con todo nuestro respaldo.  Para 
Vicepresidente de la Comisión, al doctor y joven liberal, Carlos Adolfo Ardila, 
bienvenido y éxitos en esta Comisión y para secretaria acompañamos respetando 
y acompañando todos los acuerdos a Olga Lucía Grajales Grajales, que sería 
nuestra secretaria.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Muchas gracias doctor José Ignacio.   El doctor German Alcides Blanco, es miembro 
de la Comisión Tercera, llega también a la Comisión Segunda.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ. 
Presidente muchas gracias.  A nombre del Partido Conservador y con mi compañero 
Jaime Felipe Lozada, garante de los acuerdos previos que se han efectuado y que 
son absolutamente legales.  Nosotros queremos respaldar los nombres que han 
sido manifestados ya por los distintos partidos.  A la Presidencia de la Comisión por 
el primer año, al doctor Anatolio Hernández Lozano.  A la Vicepresidencia al doctor 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa.  Y como Secretaria General a la doctora Olga Lucía 
Grajales Grajales, que si tiene un periodo superior al de Presidente y 
Vicepresidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA 
DE REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Es importante aclarar que el período del Presidente y Vicepresidente son para el 
período 2018-2019 y la de la Secretaria es 2018-2022, que es la elección que va a 
ser posterior a las postulaciones.   Nuestro compañero Abel David Jaramillo del 
Partido MAIS.    
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ABEL DAVID JARAMILLO LARGO.  
Muchas gracias señor Presidente.  En nombre del Partido Alternativo Indígena y 
social MAIS, como bien conocemos hacemos parte de la oposición, de lo que nos 
consagra el estatuto de la oposición, la misma Ley 5ª y demás normas 
constitucionales.  Nosotros de igual forma, en este caso hago parte de esta 
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Comisión, único delegado por el Movimiento, nosotros apoyamos las postulaciones 
anteriormente escritas, tanto para la Presidencia, Vicepresidencia y la Secretaría, 
dejando una constancia de respeto por la oposición, las garantías constitucionales 
a las cuales tenemos derecho y podamos seguir avanzando en esa construcción de 
propuestas democráticas, incluyente y sobre todo que defiendan los derechos 
fundamentales y los derechos de los colombianos hacia la construcción de una paz 
estable y duradera con justicia social, esa es nuestra constancia señor Presidente.  
Muchas gracias.  
  
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Muchas gracias, doctor Abel David, del partido Mais. Doctora Milene Jarava Díaz. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. MILENE JARAVA DÍAZ. 
Buenas tardes. En nombre del partido Opción Ciudadana, me adhiero a la 
postulación que han hecho los diferentes partidos como Presidente el doctor 
Anatolio Hernández, como Vicepresidente el doctor Carlos Adolfo Ardila y como 
Secretaria la doctora Olga Lucía Grajales. Considero que reúnen todas las 
condiciones para dirigir el trabajo de esta importante Comisión Constitucional. 
Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias, doctora Milene.  Tiene el uso de la palabra la doctora Neyla Ruíz Correa. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. NEYLA RUÍZ CORREA. 
Muy buenas tardes.  En representación del partido Alianza Verde, por el 
departamento de Boyacá, nos adherimos a los acuerdos, los respetamos, 
respaldando al doctor Anatolio Hernández a la Presidencia, al doctor Carlos Ardila 
a la Vicepresidencia y a la doctora Olga Grajales como Secretaria, sin embargo, 
quiero hacer un llamado con todo el respeto, para que se vea la posibilidad que en 
alguno de los periodos legislativos, puedan tenernos en cuenta a nosotros los 
partidos minoritarios, que hacemos parte de la oposición, para tener la posibilidad 
de estar en algún momento en la Mesa Directiva. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias, doctora Neyla Ruíz.   Siguen las postulaciones abiertas… Bueno, se cierran 
las postulaciones y se crea la Comisión Escrutadora, doctor Luis Emilio Tovar, 
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doctor Cesar Eugenio Martínez y la doctora Milene Jarava, como Comisión 
Escrutadora. 
 
La Secretaria encargada ante una pregunta, quiere certificar si la Secretaria Olga 
Lucía Grajales se encuentra dentro del documento que certifica la acreditación para 
poder ser elegida. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDÓMO. 
Señor Presidente, me permito informarle que la doctora Olga Lucía Grajales 
Grajales, se encuentra acreditada, según consta en el Acta 54 del 19 de julio de 
2018, la misma está publicada en la página web de la corporación y está firmada 
por los Honorables Representantes Nancy Denis Castillo García, Eloy Chichí 
Quintero Romero y Martha Patricia Villalba. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias, Secretaria, por favor haga el llamado a lista de los Honorables 
Congresistas para que procedan a iniciar la elección. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDÓMO. 
 

HONORABLES REPRESENTANTES QUE VOTARON: 
 
ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO 
BLANCO ÁLVAREZ GERMÁN ALCIDES 
CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS 
GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO 
HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO 
JARAMILLO LARGO ABEL DAVID 
JARAVA DÍAZ MILENE 
LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO 
LOZADA POLANCO JAIME FELIPE 
MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO 
MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO 
RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO 
RUÍZ CORREA NEYLA 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 01 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 11 de 

28 

 

 

Acta No. 01 del 31 de julio de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

SANCHEZ MONTES DE OCA ASTRID 
TOVAR BELLO LUIS EMILIO 
VELEZ TRUJILLO JUAN DAVID 
YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO. 
 
Ha sido llamado a lista, han votado 17 Honorables Representantes. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Perfecto, mientras en la Comisión Escrutadora cada compañero hace la labor con 
base en la dignidad que le corresponde, sometemos consideración, Secretaria lea 
por favor estas dos proposiciones, presentada por los Honorables compañeros y 
someterlas a consideración,  una es una constancia y otra es una proposición para 
debate. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDÓMO. 
 
PROPOSICIÓN: 
 
En mi condición de Representante a la Cámara por la circunscripción especial 
indígena y en concordancia con lo establecido en los artículos 233, 249 de la Ley 
5ta de 1992, solicito a la Honorable Mesa Directiva de la Comisión Segunda de la 
Cámara de Representantes, someter a consideración de la Comisión, la citación a 
debate de control político al Ministro de Defensa, al Ministro de Justicia y de 
Derecho, al Ministro del Interior, al Defensor del Pueblo, al Fiscal General de la 
Nación, al Procurador General de la Nación, al Consejero Presidencial para los 
Derechos Humanos y para el Posconflicto, a la Unidad de Protección UNP, a la 
Unidad Nacional de Victimas, a la Agencia Nacional para la Reincorporación, a la 
Acción Integral contra las Minas Antipersonas, y a la Dirección para la sustitución 
del Cultivos Ilícitos, para que en la Sesión que considere esta Mesa Directiva, 
transmisión en vivo por el Canal Congreso, en el marco del panorama nacional de 
incremento de asesinatos y amenazas a líderes indígenas y sociales. Se anexa 
cuestionario. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias, Secretaria. Entonces, esta es una proposición para debate de control 
político, mientras tanto, doctor Ardila, lea la constancia; para que cuando asuma en 
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propiedad el presidente, ya que me deslegitimaron aquí los compañeros, entonces 
pueda someter a aprobación. 
 
Tiene el uso de la palabra el doctor Carlos Adolfo Ardila Espinosa. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Muchas gracias, señor Presidente. Para dejar la siguiente constancia en la 
Comisión. 
 
Son muy graves las violaciones a los derechos humanos que se vienen presentando 
en Nicaragua y Venezuela en los últimos días, principalmente, la Comisión 
Interamericana de Derechos Humanos reporta en su informe del 21 de julio del 
presente año, que el gobierno nicaragüense en cabeza de Daniel Ortega, es 
responsable de muy graves violaciones de los derechos humanos, como lo es el 
derecho a la vida, el derecho a la salud, la atención médica, la libertad, integridad 
personal, a la libertad de expresión, a la libertad de circulación, residencia y al 
derecho y acceso a la justicia. Las violaciones de estos derechos se han concretado 
respectivamente en conductas como el uso desmedido de la fuerza, incluido el uso 
deliberado de la fuerza letal para la represión de las protestas, el uso de armas 
letales contra niños y adolescentes y la privación arbitraria de la vida por parte de 
terceros, como pandillas y grupos paramilitares afines al gobierno nicaragüense. 
 
El derecho a la salud se ha violentado al negar sistemáticamente el acceso y la 
atención médica a quienes han resultado heridos en dichas manifestaciones, el 
derecho a la libertad se ha violentado al privarse de la libertad de manera 
injustificada a quienes participan de dichas protestas y finalmente los derechos a la 
libre circulación y el acceso a la justicia se han vulnerado de un lado con 
desplazamientos intraurbanos, intranacionales e internacionales, y del otro lado se 
observa falta de investigación adecuada e irregularidades en la determinación de 
los hechos violentos que cometen los agentes estatales y terceros afines al gobierno 
de Nicaragua, al 25 de julio, la Corte Interamericana de Derechos Humanos, 
contabilizaba 295 homicidios, como producto de la represión de Daniel Ortega, 
debemos tener en cuenta además, que las cifras de la comisión, son conservadoras, 
pues, otros organismos como Human Rights Watch, contabilizan 350 homicidios al 
18 de julio, y la asociación nicaragüense pro derechos humanos, contabiliza ya 448 
a fecha 26 de julio. 
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Expuesto lo anterior, señor Presidente y compañeros de Comisión, debo manifestar 
un rechazo absoluto a las violaciones de derechos humanos cometidas por el 
régimen nicaragüense e invito a los Honorables Representantes que integran esta 
Comisión, a trabajar desde nuestra orbita por el restablecimiento de la democracia 
en Nicaragua, también saludo y coadyuvo la posición que ha asumido el Presidente 
de la República saliente, que ha reprochado y rechazado la situación en mención, 
e invito desde ya al Presidente entrante, al doctor Iván Duque, a que continúe con 
el papel protagónico que ha venido desempeñando Colombia en la diplomacia 
latinoamericana durante los últimos años, todo ello en pro de la construcción de la 
democracia y de la paz de los países vecinos. 
 
El respeto a los derechos humanos es esencial en cualquier democracia 
representativa y participativa, sin embargo, quisiera también resaltar que es 
momento de ser innovadores en las relaciones si de verdad queremos obtener 
resultados concretos en favor de la democracia nicaragüense y como no, de la 
venezolana, de nuestros vecinos, que también se encuentran viviendo una crisis y 
que su democracia se encuentra fracturada, ese es un reto que tenemos, colegas, 
en esta Comisión, Nicaragua y Venezuela, por tan solo hoy en esta constancia, 
enunciar dos de ellos. 
 
El gobierno ilegitimo de Nicolás Maduro y una Asamblea constituyente, también 
ilegitima, que lejos de ejercer en favor de una nueva Constitución de Venezuela, se 
dedicó a usurpar las funciones de todas las ramas del poder público, todo hacen 
menos una nueva constitución. 
 
Es momento de ser innovadores, reitero, porque las medidas tomadas, hasta el 
momento no han sido fructíferas, especialmente en Venezuela, donde la crisis 
humanitaria lleva ya varios años sin solución a la vista, los mecanismos 
internacionales adoptados hasta el momento, poco han servido para devolver los 
derechos humanos a la ciudadanía venezolana y lo mismo podría ocurrir en 
Nicaragua, por eso invito nuevamente a esta Comisión y a la Rama Ejecutiva, a 
trabajar dentro de nuestra competencia para encontrar fórmulas innovadoras que 
restauren efectivamente la democracia en los países vecinos. 
 
Mil gracias, compañeros de Comisión, mil gracias, Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias, doctor Carlos Ardila.    
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Comisión Escrutadora, por favor dé el resultado de la votación. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CESAR EUGENIO MARTÍNEZ 
RESTREPO.  OJO CONFIRMAR. 
Compañeros y Mesa Directiva, de 17 votos depositados, 17 fueron por el Honorable 
Representante Anatolio Hernández Lozano para la Presidencia, 17 votos para el 
Honorable Representante Carlos Adolfo Ardila para la Presidencia y para la Dra. 
Olga Lucía Grajales Grajales para la Secretaría, 17 votos, Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
¿Comisión Escrutadora declara la elección de Presidente, Vicepresidente y 
Secretaria? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CESAR EUGENIO MARTÍNEZ 
RESTREPO.  OJO CONFIRMAR. 
DECLARADA. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Gracias. ¿La Comisión ratifica elección de Presidente y Vicepresidente, el resultado 
que ha dado la Comisión Escrutadora, y Secretaria?.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Si señor Presidente, ha sido aceptada. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Por favor, el doctor Anatolio Hernández Lozano para proceder a hacerle su 
juramento y usted hacérselo al Vicepresidente y a la Secretaria. 
 
Doctor Anatolio Hernández Lozano, invocando la protección de Dios, ¿Juráis ante 
la corporación que representa el pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con 
los deberes que el cargo de Presidente de la Comisión Segunda de la Cámara de 
Representantes os impone de acuerdo con la Constitución y la Ley? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Sí juro. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE 
REPRESENTANTES, H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO. 
Si así fuere que Dios, esta corporación y el pueblo, lo premien, y si no, Él y ellos os 
lo demanden. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Invito al doctor Carlos Adolfo Ardila Espinosa a tomar posesión de su cargo. 
 
Doctor Carlos Adolfo Ardila Espinosa, invocando la protección de Dios, ¿Juráis ante 
esta corporación que representa el pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente los 
deberes que el cargo de Vicepresidente de la Comisión Segunda de la Cámara de 
Representantes os impone de acuerdo con la Constitución y la Ley? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Si juro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Si así fuere, que Dios, esta corporación y el pueblo lo premien, si no, que Él y ellos 
os demanden. 
 
Doctora Olga Lucía Grajales Grajales, invocando la protección de Dios, ¿Juráis ante 
esta corporación que representa el pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con 
los deberes que el cargo de Secretaria General de la Comisión Segunda de la 
Cámara de Representantes os impone de acuerdo con la Constitución y la Ley? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES 
GRAJALES. 
Si juro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Si así fuere, que Dios, esta corporación y el pueblo, os lo premien, si no, que Él y 
ellos os demanden. 
 
Secretaria continuamos con el Orden del Día.  
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HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Señor Presidente.   Quinto.  Lo que propongan los Honorables Representantes.  
 
Presidente le informo que ya fue leída una proposición presentada por el doctor Abel 
David Jaramillo, Circunscripción Especial Indígena por la Cámara de 
Representante, puede usted someterla a consideración.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Honorables Representantes, ponemos a consideración la proposición del doctor 
Abel David Jaramillo, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, ¿La aprueba la Comisión? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDÓMO. 
Ha sido aprobada la proposición, señor Presidente. 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Honorables Representantes, de verdad que estoy lleno de felicidad, quiero 

agradecer profundamente a mis colegas de la Comisión Segunda y a los partidos 

que, por su generosidad de postularme como Presidente de esta importante célula 

legislativa, postulación que acepto muy honrado, sin duda es una distinción que 

valoro inmensamente, muchas gracias. 

Quiero iniciar dando gracias a Dios y a mi partido de la U, a ustedes Honorables 

Representantes, a los directivos de la Comisión, al pueblo en general y dedicarle 

este triunfo a mi pueblo del Guainía, que fue quien efectivamente me honró estar 

aquí hoy en el Congreso, y especialmente a los damnificados, que son más de 

16.000 que tenemos en nuestro departamento. 

Para una persona como yo, que por primera vez ejerce la alta dignidad de 
Congresista de la República, pero que igual los distintos escenarios de nuestra 
democracia, no le son ajenos porque he tenido la fortuna de provenir de un territorio 
donde he podido actuar en aquellos espacios que la democracia colombiana reserva 
a quien bien le sirve, resulta altamente honroso ser elegido para presidir esta 
Comisión Constitucional, en la que todos tendremos la oportunidad de tratar asuntos 
de trascendental importancia para nuestra Nación y la institucionalidad. 
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Así mismo, ofrecer lo mejor de sí, para ejercer la delicada tarea encomendada y 
culmine exitosamente, en todos los actos políticos y privados de mi vida, he tenido 
como principio, actuar siempre en el marco de lo justo y bajo la total cobertura de la 
constitución y la ley;  y entre ellos recibir con absoluto respeto y acatamiento y de 
los beneficios y procesos que ofrece nuestra democracia. Así lo he practicado 
rigurosamente en las ocasiones en que mi departamento del Guainía, me ha 
brindado la oportunidad de participar algunas veces con éxito, otras no, en las 
contiendas para alcanzar dignidades como Diputado de la  Asamblea del 
departamento del Guainía y otras veces a la Gobernación, han sido sin lugar a 
dudas, grandísimas experiencias que espero sumen la irrevocable decisión de 
responder con decoro a la confianza que hoy, ustedes, Honorables Representantes, 
han depositado en mí.  
 
Desde luego, esta altísima dignidad, la recibo con humildad y con mucha 
responsabilidad, porque sé que es producto de la voluntad de Dios Todopoderoso 
y la libre decisión de ustedes.  A Él le pido el discernimiento y fortaleza para afrontar 
esta nueva responsabilidad y a mis apreciados colegas de la Comisión Segunda, 
mis más profundos agradecimientos por la confianza depositada, estoy seguro de 
contar con excelente grupo humano, que sabrá actuar como equipo, siempre en 
función de los altos intereses de la patria. 
 
Ahora, como ustedes bien lo saben, asuntos de fronteras, la cooperación económica 
internacional, los intercambios culturales, e incluso, los asuntos diplomáticos y la 
Fuerza Pública, serán nuestra guía, a través de los debates de control político, las 
audiencias públicas y la iniciativa legislativa, continuaremos con la honrosa tarea 
que nos convoca esta Comisión Constitucional Permanente. 
 
Según el último informe de gestión de la Legislatura 2017 – 2018, En esta Comisión 
presentaron, 44 proposiciones para debates de control político y audiencias 
públicas, se discutieron 43 proyectos de ley, de los cuales 37 fueron llevados a 
Plenaria, así como también recibieron la visita de los Embajadores de Corea, 
Marruecos, Perú, Croacia y República Checa. 
 
Como pueden ver, la tarea es ardua, motivo por el cual los convoco para que, en 
este nuevo periodo legislativo, trabajemos de manera articulada e incansable, pero 
en pro del bienestar de los colombianos. No me resta más que extender este saludo  
a los funcionarios de la Comisión Segunda, e invitarlos a trabajar arduamente, a los 
funcionarios de la Comisión Segunda, quienes ayudarán a diario en esta actividad 
parlamentaria en la Comisión Segunda. Muchas gracias. 
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Invito a los Honorables congresistas a que intervengan. 
 
Tiene el uso de la palabra el doctor Carlos Ardila, Vicepresidente de la Comisión 
Segunda. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA. H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Muchas gracias, señor Presidente.  
 
Aprovecho esta intervención para dar gracias a mis colegas que han tenido a bien 
que asuma la Vicepresidencia, que asumo con muchísima responsabilidad y 
enorme compromiso para con esta Célula Legislativa. Estos 4 años son, 4 años de 
enormes retos, como bien lo anotaba en la constancia que yo radique en la 
secretaría de esta Comisión.  Venezuela, Nicaragua requieren de Colombia para 
que la violación de derechos humanos, su democracia salga avante con muchísima 
honestidad,  con mucho compromiso con esta Célula Legislativa durante estos 
cuatros años son cuatro años de enormes retos donde queda en la constancia que 
está radicada en la secretaría de esta Célula Legislativa.  Venezuela, Nicaragua, 
necesita el apoyo de Colombia para superar esta crisis.  
 
Tenemos un trabajo bastante arduo. Presidente y colegas de Comisión, los temas 
internacionales hoy están de moda las fronteras, la seguridad y muchos de los 
temas que ustedes aquí ya han adelantado en intervenciones anteriores  van a estar 
en la mira crítica del país y nosotros los que integramos esta Comisión seremos los 
llamados a proponer y a buscar las soluciones a las necesidades que se avecinan.  
Mil gracias nuevamente por la postulación, mil gracias por la elección, el 
compromiso y disciplina para desempeñar el cargo que ustedes me han 
encomendado.  Muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Continuamos con el Orden del Día.    
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDÓMO. 
Se ha agotado el Orden del Día, señor Presidente. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Agotado el Orden del Día, se levanta la sesión las 4:43 p.m. 

 

ADJUNTOS: 

 

DOCUMENTO DE COMISIÓN DE ACREDITACIÓN DOCUMENTAL. Acta No. 54 

del 19 de julio de 2018. 

 

VOTACIÓN ELECCIÓN DE MESA DIRECTIVA 

 

PROPOSICIÓN 01 

 

CONTANCIA  
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DOCUMENTO DE COMISIÓN DE ACREDITACIÓN DOCUMENTAL. 
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VOTACIÓN ELECCIÓN DE MESA DIRECTIVA 
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PROPOSICIÓN. 
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CONSTANCIA. 
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ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA 

Presidente     Vicepresidente 

 

 

 

 

OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES 

Secretaria General 
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